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وقتی از اسام حرف می‌زنیم، تصویر اول اغلب صحرای 
خشک و کم‌جمعیت عربستان است؛ جایی که پیامبر اسلام، 
محمد)ص(، در سال‌های ۶۱۰ تا ۶۳۲ میلادی وحی الهی را 
دریافت کرد. اما داستان اسام به همان چند سال و یک 
سرزمین محدود خلاصه نمی‌شود. در قرن‌های پس از رحلت 
پیامبر، عرب‌ها از شبه‌جزیره بیرون آمدند و امپراطوری‌ای 
عظیم ساختند که از اسپانیا تا مرزهای هند امروز گسترده 
بود. جالب اینجاست که پایتخت‌های بزرگ آن روزگار- دمشق 
و بغداد - نه در عربستان، بلکه در دل سرزمین‌هایی با 

تمدن‌های کهن و تاریخ هزارساله قرار داشتند.
برای فهم رشد اسام و تمدن اسامی، باید بدانیم خاورمیانه 
پیش از اسام هم محل رفت‌وآمد اندیشه‌ها، تجربه‌های دینی 
و شیوه‌های گوناگون اداره جامعه بود. اسام بر شانه‌های 
همین پیشینه ایستاد و از آن جان گرفت. همان‌طور که ایرا 
لاپیدوس، پژوهشگر برجسته می‌گوید:» اسام در مکه‌ زاده 
شد، اما ریشه‌هایش در فلسطین، بابل و پرسپولیس هم 
هست«. تمدن‌های باستانی خاورمیانه، حدود ۳۵۰۰ سال 
پیش از میلاد، در جنوب عراق شکل گرفتند. آنجا شهرهایی 
سربرآوردند که خط، دولت و آیین‌های پیچیده داشتند. 
حدود ۲۴۰۰ سال پیش از میلاد، این شهرها به امپراطوری‌های 
منطقه‌ای پیوستند؛ قدرت‌هایی که جمعیت‌های گسترده را 
با قوانین مشترک گردهم می‌آوردند. در مصر، تمدنی باشکوه 
زیر فرمان فراعنه شکل گرفت؛ همان فرعون‌هایی که معابد 
و اهرامشان هنوز بر کرانه نیل خودنمایی می‌کنند. در ایران 
هخامنشی )۵۵۰ تا ۳۳۱ پیش از میلاد(، امپراطوری‌ای از مصر تا 
آسیای میانه گسترش یافت و وحدت تازه‌ای به منطقه بخشید. 
به زبان ساده، اسام در بستر تاریخی طولانی و غنی رویید؛ 
تاریخی پر از تجربه انسانی، باورهای دینی و هنر اداره جوامع. 
پس از فتوحات اسکندر مقدونی در قرن چهارم پیش از میلاد، 
خاورمیانه چهره تازه‌ای یافت. از ایران تا کرانه‌های مدیترانه، 
فرهنگی نو لایه‌لایه بر سنت‌های کهن نشست و زبانی مشترک 
پدید آمد؛ یونانی. شهرهایی مانند اسکندریه در مصر و انطاکیه 
در سوریه به مراکز علم و دانش بدل شدند. نخبگان شهرنشین، 
از مصر گرفته تا آسیای صغیر، زبان یونانی را برگزیدند تا با هم 

گفت‌وگو کنند و اندیشه‌های تازه را به اشتراک بگذارند.
جریان جذب اندیشه‌های تازه، با ورود رومی‌ها ادامه 
یافت. در قرن اول پیش از میلاد، مصر، فلسطین، سوریه و 
آناتولی به قلمرو روم افزوده شدند. رومی‌ها با نظام اداری 
کارآمدشان این سرزمین‌ها را سامان دادند، اما نکته جالب 
اینجاست که فرهنگ غالب همچنان یونانی ماند، نه لاتینی. 
وقتی امپراطور روم در سال ۳۳۰ میلادی پایتخت را از روم به 
قسطنطنیه )استانبول امروز( منتقل کرد، رنگ و بوی شرقی 
امپراطوری پررنگ‌تر شد. پس از سقوط روم غربی، این هویت 
شرقی در قالب امپراطوری بیزانس ادامه یافت؛ جایی که هم 
یادگار شیوه‌های اداری روم بود و هم بازتابی از تمدن یونانی.

از ساعات اولیه صبح جمعه، پس از نهایی شدن 
آتش‌بس جنگ در غزه و اجرایی شدن آن، این 
باریکه در وضعیتی از نگرانی و آرامش محتاطانه 
فرو رفته است. دفتر نخست وزیر اسرائیل صبح 
جمعه اعلام کرد که دولت رسماً پیشنهاد ترامپ 
برای پایان دادن به جنگ در غزه و بازگرداندن اسرا 
را تصویب کرده است. سی‌ان‌ان به نقل از مقامات 
اسرائیلی گزارش داد که آتش‌بس بلافاصله پس 
از تصویب توافق توسط دولت اسرائیل اجرایی 

شد. خواهد 
این در حالی است که ارتش اشغالگر اسرائیل پس 
از آتش‌بس نیز  صبح جمعه حمات هوایی به 
شهر غزه و خان ​​یونس را ادامه داد که بیش از ۴۰ 

نفر شهید و مجروح برجای گذاشت.
صبح پنجشنبه، ترامپ اعلام کرد که اسرائیل 
و حماس در مورد مرحله اول طرح آتش‌بس و 
تبادل اسرا به توافق رسیده‌اند. این توافق پس 
از چهار روز مذاکره غیرمستقیم بین دو طرف در 
شرم‌الشیخ، با مشارکت ترکیه، مصر و قطر و تحت 
نظارت ایالات متحده حاصل شد. تل‌آویو تخمین 
می‌زند که 48 اسیر اسرائیلی در غزه وجود دارد که 
20 نفر از آنها هنوز زنده هستند. در همین حال، 
بیش از 11 هزار و 100 فلسطینی در زندان‌های این 
کشور در حال رنج بردن از شکنجه، گرسنگی و 

بی‌توجهی پزشکی هستند.
برخی از تحلیلگران می‌گویند نگرانی‌ها مبنی بر 
اینکه اسرائیل ممکن است پس از آزادی اسرای 

خود، آتش‌بس را نقض کند، بی‌مورد نیست.
به اذعان کارشناسان، آنچه در آینده اتفاق می‌افتد، 
هنوز مشخص نیست. ترامپ روز پنجشنبه مجدداً 
تأکید کرد که اولویت اصلی او آزادی اسیران است 
و به نظر نمی‌رسد که کاملاً به پایان دادن دائمی به 
جنگ متعهد باشد. ترامپ در پاسخ به این سؤال 
که آیا تضمینی وجود دارد که حماس خلع ساح 
شود و اسرائیل به بمباران غزه بازنگردد، گفت: 
»اولین کاری که ما انجام می‌دهیم، بازگرداندن 

اسرا است... بعد از آن، خواهیم دید.«
پس از امضای توافق، انتظار می‌رود نیروهای 
اسرائیلی به خطی که با رنگ زرد مشخص شده 

است، عقب‌نشینی کنند.
نقشه نهایی پس از مذاکرات در مصر هنوز منتشر 
نشده است، اما بر اساس نقشه ۴ اکتبر، منطقه 
داخل خط زرد تقریباً ۱۵۵ کیلومتر مربع )۶۰ مایل 
مربع( را نشان می‌دهد و حدود ۲۱۰ کیلومتر مربع 
)۸۱ مایل مربع( یا ۵۸ درصد از غزه، تحت کنترل 

اسرائیل باقی می‌ماند.
نکته قابل توجه این است که نیروهای اسرائیلی 
در چندین محله فلسطینی یعنی بیت لاهیه، بیت 
حانون، بخش‌هایی از شجاعیه، تفاح و زیتون، بیش 
از نیمی از  خان یونس و تقریباً تمام استان رفح که 
قباً پرجمعیت بودند، باقی خواهند ماند. علاوه 
بر این، اسرائیل همچنان کنترل تمام گذرگاه‌های 
ورودی و خروجی غزه، از جمله گذرگاه رفح با مصر 

را در دست خواهد داشت.
طبق طرح ۲۰ ماده‌ای که توسط دونالد ترامپ 
و بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل در ۲۹ 
سپتامبر اعلام شد که بدون نظر فلسطینی‌ها 
تدوین شده است، اسرائیل قرار است در سه 

مرحله نشان داده شده است، عقب‌نشینی کند.
حتی پس از مرحله سوم عقب‌نشینی، فلسطینی‌ها 
در منطقه‌ای محدود خواهند شد که کوچک‌تر از 
قبل از جنگ است و الگوی کنترل اسرائیل بر غزه 

و مردم آن ادامه خواهد یافت.
سؤالات زیادی در مورد چگونگی اجرای این 
طرح، مرزهای دقیق قلمرو فلسطین، زمان و 
دامنه عقب‌نشینی‌های اسرائیل، نقش نیروی 
بین‌المللی تثبیت و پیامدهای بلندمدت آن برای 
فلسطینی‌ها در سراسر غزه و کرانه باختری اشغالی 

باقی مانده است.
به گزارش الجزیره عربی، همزمان با حرکت 
خانواده‌های آواره از بخش‌های جنوبی این منطقه 
محصور به سمت شمال در روز جمعه، اسرائیل 
حمله‌ای مرگبار به منطقه‌ای در شرق غزه انجام 
داد و حمات هوایی را در منطقه جنوبی خان 
یونس ادامه داد. منابع بیمارستان الاهلی شهر غزه 
به الجزیره تأیید کردند که از صبح جمعه تاکنون 
اجساد هفت نفر از چندین منطقه در شهر غزه 

پیدا شده است.
این حملات اولین حملاتی هستند که از زمان 
تصویب مرحله اول توافق آتش‌بس با حماس 
توسط دولت اسرائیل در اواخر پنجشنبه شب، در 
غزه گزارش شده‌اند. این حمات در حالی رخ داد 
که تیم الجزیره در محل گزارش داد که اسرائیل 
شروع به عقب‌نشینی نیروهای خود به پشت خط 

توافق شده در توافق غزه کرده است.
طارق ابوعزوم، خبرنگار الجزیره، در گزارشی از 
نصیرات در دیر البلح، مرکز غزه، گفت: »آنچه 
بحث‌برانگیز است این است که از ساعات اولیه 
صبح جمعه فعالیت بالایی از پهپادها، جت‌های 

 در حالی که »دونالد ترامپ«، رئیس 
‌جمهوری آمریکا تاش و تبلیغات زیادی را 
صرف کرد تا بتواند به جایزه صلح نوبل به 
بهانه تلاش‌هایش برای واسطه‌گری برای 
توقف برخی درگیری‌ها در جهان دست 
یابد اما از رسیدن به این جایزه ناکام ماند. 
»کمیته نوبل« در اسلو، روز جمعه »ماریا 
کورینا ماچادو« چهره مخالف دولت ونزوئلا 
که از سوی غرب حمایت می‌شود را برنده 

جایزه صلح نوبل اعام کرد.
چهره مخالف دولت ونزوئلا جایزه صلح 
نوبل را به دلیل آنچه »تاش بی‌وقفه‌ در 

ترویج حقوق دموکراتیک برای مردم ونزوئلا 
و مبارزه برای دستیابی به یک انتقال عادلانه 
و صلح‌آمیز از دیکتاتوری به دموکراسی« 

خوانده شده، دریافت کرد. 
پیش از این کارشناسان و فعالان حقوق‌بشری 
از سیاسی‌بودن این جایزه انتقاد کرده 
بودند. ماچادو به‌عنوان رهبر مخالفان 
مادورو قصد داشت در انتخابات ریاست 
‌جمهوری سال ۲۰۲۴ ونزوئلا شرکت کند 
اما دادگاه او را به دلیل »دست داشتن در 
یک توطئه فساد« به رهبری »خوان گوایدو« 
که در سال ۲۰۱۹ به‌طور غیرقانونی خود را 

رئیس‌ جمهوری موقت اعام کرده بود، 
از نامزدی برای مناصب عمومی منع کرد. 
پس از عدم شرکت ماچادو در انتخابات، 
»ادموندو گونزالس اوروتیا« نامزد اپوزیسیون 
شد. انتخابات در تاریخ ۲۸ ژوئیه ۲۰۲۴ برگزار 
و »نیکلاس مادورو« با کسب ۵۱٪ آرا پیروز 
شد. در روز انتخابات، ماچادو اعلام کرد که 
تیم گونزالس شکست را نمی‌پذیرد. روز بعد، 
اعتراضاتی در ونزوئلا آغاز شد. در کاراکاس، 
میان پلیس و معترضان درگیری‌هایی رخ داد 
و معترضان با پرتاب سنگ و کوکتل مولوتوف 

به نیروهای امنیتی حمله کردند.  

عاوه بر این، دفتر دادستان کل ونزوئلا، 
گونزالس و ماچادو را به تحریک نیروهای 
پلیس و ارتش برای نافرمانی از قانون، غصب 
قدرت و تحریک به شورش متهم کرد. مادورو 
بعداً اعلام کرد که ماچادو پس از انتخابات 
مخفی شده و سپس کشور را ترک کرده و 

اکنون در اسپانیا به سر می‌برد.
»استیون چونگ« سخنگوی کاخ سفید روز 
گذشته در پستی که در شبکه اجتماعی 
»ایکس« منتشر کرد، در انتقاد از نحوه اعطای 
جایزه صلح نوبل نوشت: »کمیته نوبل ثابت 

کرد سیاست را بر صلح ترجیح می‌دهد.«

رژیم صهیونیستی به آتش‌بس در غزه پایبند می‌ماند؟

اما و اگر‌های یک توافق

بخش اول: توسعه تمدن اسلامی تا قرن هجدهم
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 نوبل صلح نوبل صلح
به ماچادو رسیدبه ماچادو رسید

ترامپ به آرزویش نرسید

جنگنده و حتی کشتی‌های جنگی اسرائیلی وجود 
داشته است.« ابوعزوم گفت خانواده‌ها شروع 
به حرکت به سمت شمال نوار غزه کرده‌اند، اما 

هنوز منتظر ورود به مناطقی در کریدور نتزاریم، 
جایی که ارتش اسرائیل قباً در آن فعالیت 

می‌کرد، هستند.

گزارش

خلیل الحیه: توافق پایان جنگ و آتش‌بس دائم در غزه حاصل شد
رئیس جنبش حماس در نوار غزه از حصول توافق برای پایان جنگ و آغاز آتش‌بس 
دائم در منطقه خبر داد و گفت در چهارچوب این توافق به دست آمده، ۲۵۰ تن از اسرای 
قهرمان ما که به حبس ابد محکوم شده‌اند و هزار و 700 نفر از اسرای نوار غزه آزاد 
خواهند شد. »خلیل الحیه« پنجشنبه شب طی سخنانی در تجلیل از ایستادگی مردم 
غزه، شجاعت رزمندگان مقاومت و نقش واسطه‌ها گفت: »قهرمانی‌های مردان مقاومت 
را که از نقطه صفر جنگیدند و همچون کوه استوار در برابر تانک‌های اشغالگران ایستادند، 
می‌ستایم.« وی تأکید کرد که قهرمانان مقاومت، تمامی نقشه‌های دشمن برای آوارگی، 
گرسنگی و ایجاد هرج و مرج را با شکست مواجه کردند. خلیل الحیه خاطرنشان کرد 
که حماس با مسئولیت‌پذیری بالا با طرح رئیس‌جمهوری آمریکا برخورد کرده و پاسخی 
ارائه داده است که منافع مردم فلسطین را تأمین کرده و از خون آنان محافظت کند. او 
سپس اعلام کرد: »ما به حصول توافق برای پایان دادن به جنگ و تجاوز علیه مردممان 
و آغاز اجرای آتش‌بس دائم دست یافته‌ایم.« الحیه در ادامه، ضمن گرامیداشت یاد و 
خاطره نبرد باشکوه هفتم اکتبر، به شهدای رهبران و فرماندهان آغازگر عملیات »طوفان 

الاقصی« اسماعیل هنیه، صالح العاروری، یحیی سنوار و الضیف ادای احترام کرد.
 الحیه تأکید کرد که حماس ضمانت‌های لازم را از واسطه‌ها و دولت آمریکا دریافت کرده 

و همگی بر پایان کامل جنگ تأکید کرده‌اند.

ـــرش بـ


